

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Реданція і Адміністрація: улица Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане за вложенем оплати поштової.

Рекламації незапечатані вільні від оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсмана ч. 9 і в п. к. Старостах на провінції:

на цілий рік зр. 2-40  
на пів року „ 1-20  
на чверть року „ —60  
місячно . . „ —20

Поодинокое число 1 кр. з поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5-40  
на пів року „ 2-70  
на чверть року „ 1-35  
місячно . . „ —75

Поодинокое число 3 кр.

## Вісти політичні.

(З Ради державної. — Ревізія процесу Драйфуса.)

На вчерашнім засіданню палати послів відчитав президент Фуке письмо краєвого суду в Кракові домагаюче ся видання пос. Дашинського. Відтак відповів міністер судівництва Рубер на інтерпеляцію в справі австрійського правительства фабрикації оружия. Міністер заявив, що прокураторія державна не застановила слідства і оно дальше тревае. Поки що міністер не може подати близших подробиць о висліді слідства. Пос. Лехер вніс, аби над тою відповідію отворено дискусію, але то внесене відкинено. Дальше відповів міністер судівництва на інтерпеляції пос. Поповского в справі неправильностей при уложеню ґрунтових книг в деяких частях Галичини і зазначив, що деякі неправильности дійсно існують і в тій справі заряджено слідство, а по его окінченню міністерство предложить палаті проєкт дотичного закона. — Відтак слідувало відчитане ряду внесень і інтерпеляцій. Пос. Кінман ставить внесене, аби отворено дискусію над відповідію міністра торговлі в справі обороту млива. Відтак приступила палата до порядку дневного. Першою точкою був вибір 12 членів трибуналу державного. По довершеню вибору приступав палата до другої точки дневного порядку т. е. до дискусії над відповідію президента кабінету в справі джуми. Перший забрав голос антисеміт Грегорі і закидав властям, що поступали легкодупно. В дальшій промові напад на жидів і проф. Нотнаґля, котрий — післа него — єсть чоловіком неспосібним і его повинно ся викинути з університету. По нїм

забрав голос міністер просєвіти, котрий заявив що не бачить ніякої потреби обмежуваня наукових розслідів. Подібні заведеня для епідемічних розслідів в инших містах: в Берліні, Петербурзі і ин. мають таке саме положєне як у Відні. Вибудоване окремих будинків не мало би ціли. Впрочім у Відні заборонено поки що розслідів бактериолоґічних. Промавляло ще кількох бесідників, з між котрих антисеміти остро виступали против правительства. Дискусія закінчила ся о 6-ій годині вечером. Слідує засіданє нині.

Вчера розпочав касаційний трибунал розправу над процесом Драйфуса. Перед палатою судовою зібрало ся множество публики, однако демонстрації не було. На годину перед розправою саяла була переповнена. Між публикою була й жінка Драйфуса. Засіданє розпочало ся перед 1-ою годиню. Забрав голос референт Бард. Він оповів історію справи, за суд Драйфуса, заходи коло ревізії процесу, справу Естергазоґо і самоубийство Генріого. Сказав, що імовірно всі мотиви в поданю Драйфусової о ревізію процесу правдиві, бо іменно ославлене „бордеро“ не було писане рукою Драйфуса. Загальну сензацию викликала та часть промови Барда, де він сказав, що полковник Паті де Клям розвинув ся з правдою, говорячи, немов би Драйфус признав ся до вини. Сам міністер судівництва сконстатував то в письмі до касаційного трибуналу. В листі Естергазоґо до Паті де Кляма єсть також доказ, що „бордеро“ не писав Драйфус. Дальше виказував бесідник ріжницю в ореченю знаточих письма з р. 1894 і 1897 і остро осудив виступленє свідків войскових в процесі Золі, говорячи, що скоро раз видано засуд без доказів, то відтак підроблювано умисне докумен-

ти, аби оборонити себе. Закінчив внесєнем, аби перевести ревізію процесу. Слідує засіданє трибуналу відбуде ся нині.

## Д ж у м а.

Про сю страшну недугу писало ся в нашій часописі вже раз обширнійше, а то в часі джуми в азийській Росії 1894 р.; однако з огляду, що джума появила ся тепер близько нас, бо у Відні, і зацікавила цілу Европу, та що найде ся багато таких читателів, що не мали ще нагоди читати про сю пошєсть, то подаємо тут статью, яку помістила газета: Przegląd lekarski, обговорюючи джуму з огляду історичного і що до єї суті.

Джума, звана у нас помором, або моровою заразою, знана була від давна у всіх народів Азії і Европи. Після грецького історика Тукидида, привезено джуму в другім році пелопонезської війни (430 р. перед Хр.) з Етиопії на кораблях до Пірею. Пізнійші писателі описують ту пошєсть в різних краях. Єї опис подає в р. 588 Греґоар де Тур в Марсєлії. В VII, VIII, IX і X віці лютіла ся джума у Византиї, Римі, Франції і Німєччині. В XI віці описує ту заразу польський історик Длугош. Она була тоді в Києві, де 1090 року за два тиждні померло 7000 осіб. В XII і XIII віці ширяла ся по Греції і Сирії та нищила войска хрестоносців. В році 1221—1224 вимирають на джуму на Русі і в Польщі цілі села і міста. В році 1242—1243 знищила войска французького короля Людвига, що й сам помер на ту хворобу. В рр. 1347—1352 помір ширить ся по цілій Европі без перерви. Від того аж суспіль-

5)

## СТОЛІТНІ РОКОВИНИ

відродженя українсько-руської літератури.

(Конець).

5. Кілька гадок на часі.

В попереднім фейлетоні я подав коротенький огляд нашої літератури від Котляревского по нинішні часи і то в більшій часті лише позазивав письменників, аби їх пригадати публиці. Не треба й казати, що про кожного з них можна написати далеко більше — не даром же тек. Ом. Огоновский кількох грубих томів потребував на історію літератури. Але я подав свій короткий огляд на те, аби потім поставити моїм читачам питанє: чи багато читали ви творів сих письменників, що я їх вичислив? Правда, що мало, або й зовсім не знаєте їх?

Отже то й е!

Але було би нерозумно докоряти вам за се; — нас так майже всіх виховали, що ми до літератури не дуже цікаві і она обходить нас мало. Так нас виховують дома і все клепають нам в голову, що школа і наука тільки на то, аби вміти заробити на хліб, а що хліба не дає, то не розумне. Таке дають нам звичайно і публичне вихованє, правда троха ширше, бо вчить дбати не лиш про себе, але і про нарід, але все таки односторонне; н. пр. до політичної

борби все нас заправляють, як войско і в компанії і в полку і на манєврах — вічах та виборах; а на то не звертають найбільшої уваги, що чесна, освічена і патріотична рука родина — то головна підстава народу. Правда, ваша суспільна робота має вкінці дати користні обставини, щоби могли повставати такі рускі родини, але стараються о ті обставини для будучих поколінь, нам годі забувати і про теперішні покоління. А в теперішні покоління вповно за мало віри в себе і своє значєне; теперішні наші родини, хоч і говорять по руски, але ще далеко не всі мають національну свідомість, мають се патріотичне почутє, що вяже родини в один нарід. Адже-ж мільони наших селян говорять також по руски, і в нас і в Росії, і проте люди з нами не рахують ся так, як з иншими народами. Нам треба науки не лише для хліба, але і для того, щоби она підносила нас до вершин свідомого народу; нам треба патріотичних руских родин, котрі би знали і поодинокі і всі разом, що нарід стоїть на них, як на ґранітовій основі, а не на кім иньшій.

Історія нашого народу за остатню сотню літ навчила нас дуже добре, кілько ми страждали через те, що не було в нас свідомих руских родин; діти виховувано без уваги на то, що з них же мають бути пізнійше члени народу, і з них виїшли люди, байдужі до добра загалу; аби їм добре було, то нехай і мільони гинуть марне. В Росії не лише з вини

обставин, але і з вини несвідомих батьків і материй дійшло до того, що там майже нема тепер інтелігентних українських родин; на Буковині, де преці є конституція, лише байдужність і несвідомість рускої інтелігенції позбавила нас соток родин на користь Волохів; так само стало ся і на Угорщині. Хтож тому винен? Правда, винні нераз дуже тяжкі обставини, але безперечно винна також і родина. На Поляках в Росії маємо доказ, що хоч їм Росіяни не дають польських шкіл, де би діти могли вчити ся по своему, а проте сам дїм, сама родина держить ті діти при народі — і ренегатів між ними трафляє ся дуже мало. А в нас? — греблі можна гатити перекинчиками.

На весні сего року обходили ми ювілей наданя конституції, або — як то в нас називали, щоби нарід ліпше розумів: скасованя панщини. І в цілїм краю святкував нарід се свято. Притім пригадували, що саме тому 50 літ збудили ся і відродили ся галицькі Русини, отже були то і 50-літні роковини відродженя галицької Русі. Що правда, відродили ся ми тому 50 літ в Галичині, але зараз і стали каліками на очі і на ноги; ані ми свїта божого не бачили, як треба, ані не могли іти скоро тою дорогою, яку вже нам показав Котляревский і Шашкевич. Із сего каліцтва мусимо лічити ся ще й нині, бо сам ювілей відродженя галицької Русі показав нам найліпше, що ми ще не цілком здорові. На віч, у Льво-

ний лад захитав ся. Серед помору писав тоді Італіянець Боккачіо розпустні повістки, аби потішити наполоханих людей. В самій Фльоренції числено 100 тисячів трупів. В році 1360 умирає в Кракові 20.000 людей, а в році 1386 в Смоленську зі всіх мешканців лишає ся все го на всего 10 душ при житю. Краків вилюднював ся кілька разів в наслідок джуми. Було то на пр. в 1472 році; в році 1548 після літописи Бельського, умерло в Кракові знов 20.000 людей, а в р. 1650 звяз 10.000. Після сучасних свідощів повставали зарази джуми найчастіше в наслідок голоду, по війнах, та по спустошеннях від саранчі. Писатель Вайнерт так описує початок одної такої пощести: „В році 1590 саранча упала на Русь на 2 лікті заввишки. Зголоднілий нарід, найвши ся хліба з бурянів і листя дерев, пухнув і умирав по 3—5 днях. Помір приходить звичайно від сторони Туреччини і Азії. Коли від кількох літ та пощестя не показувала ся в столиці, хоч по Литві і цілій Польщі лютила та мимо того, що по погромі під Цецорою (1620) та в наслідок війни з Туреччиною (1620—1622) багато народу схоронило ся до Варшави, тоді на подяку Найвишньому, за той очевидний доказ ласки, вдячне місто жертвувало 200 золотих польських яко капітал, і лампу з чистого срібла для катедри св. Івана у Варшаві, з обовязком відправляти службу Божу кожного вітвірка“.

В XVI. століттю видко перші змаганя, аби пощестя спинити. Венеція 1604 року завела карантини для заражених кораблів, а вже 1580 року лікар Массарія заводить шпиталі і шопи для недужих. В XVIII. і XIX. століттю джума вже менше ширить ся завдяки чим раз ліпших і строжших приписів острожности. Тепер виступає помір головно лиш в Єгипті, Сирії і Туреччині. В році 1811 в Царгороді померло за 6 місяців 200.000 людей. В р. 1813 був ще помір в Бесарабії, Одесі і Херсоні. Тепер джума не ширить ся по цивілізованих краях Європи, бо то недуга, що повстає там, де найбільша нечистота і де люди не держать ся приписів гігієни. Послідній раз в Європі появилася она в 1878 році по російсько-турецкій війні, завесена войском з Азії, але тоді обмежено єї лиш на село Ветлянку над Волгою і чотири присідки та скоро цілком придушено.

Джума обявляє ся передусім запаленем лімфатичних судин, до чого в тяжких случаях приходить і запалене легких. По зараженю в 4½ до 6 днів недуга вибухає з цілою силою. Появляє ся нагале горячка і пухнуть пахвини, звичайно лиш коло одної ноги, рідко під пахою, а ще рідше на шиї, карку, або в інших околищах тіла. Недужий умирає в 3 до 5 днів.

Коли боляк пукне, недуга триває довше і не раз хорий подужає. Загально умирає на сто недужих 80 до 90. Джумою можна заразити ся лише через діткненя, а не через воздух. Заражене відбуває ся через шкіру і уста. Розсліди виказали, що найчастішим жерелом зараженя єсть рота з боляків і жаркотине. На джуму гинуть також і звіврята, як вівці, рогата худоба, безроги, щурі і миши, а навіть комахи. Отже всі они можуть розносити заразу. З охоронних средств найліпше єсть відокремлене недужих і дезинфекция відходів.

Причину джуми медицина вже розпізнала. Заразок єї відкрив др. Ерсен, ученик Пастера. Ерсена вислало 1894 року французьке правительство до своїх колоній в Тонкинї, де в тім році вибухла була пощестя. Пощестя лютила ся тоді і в сусідній Хіні, а в місті Кантоні до 6 тижнів померло на неї 60 тисяч людей. Тоді то викрив Ерсен джумову бактерію.

Другим кроком поступу медицини було викритє противджумової сировиці, отже лічного средства. По виплежаню за посередництвом щіплення джумових бактерій, застрикує ся єї звіврятам, які показали ся відірними на заразок. Інші розслідники (як др. Хавкин) застрикують просто токсину, т. є. труючу матерію бактерій, по убитю самих бактерій в наслідок огріваня до 65°. Сировиця з кровитих звіврят, котрі показали ся відірними на джуму, застрикнена иншим звіврятам робить їх також відірними. Відкрите противджумової сировиці довершив Ерсен спільно з дром Кальметом в інституті Пастера і в році 1896 робив перші проби на хорих. З 26 хорих, котрим застрикнено сировицю, померло 2, прочі подужали. Після опису Ерсена діланє сировиці єсть дуже сильне. Грізні обяви уступають по кількох годинах, а боляки розходять ся скоро. Коли щіплєне розпочає третого дня недуги, мусів давати два і три рази більше сировиці (40—60 цм.); в початку недуги вистанє 20—30 цм. Однак доси не здобула собі сировиця загального признаня, бо деякі лікарі не признають їй цілющих прикмет.

## Н О В И Н К И.

*Львів дня 28-го жовтня 1898.*

— **Відзначеня.** Є. В. Цісар надав найвищою постановою з дня 23 жовтня с. р. звичайному професорови львівського університету дрови Тад. Плятові титул радника Двора з увільненем від такси.

— **З львівського університету.** Є. Е. п. Міністер віроісповідань і просвітні покликав на членів львівської ц. к. іспитової комісії для кандидатів учительських при гімназіях і школах реальних надзвичайного професора львівського університету дра Ол. Колесу яко іспитувачеля з язика і літератури рускої, приватного доцента дра Даниша для педагогії і доцента дра Едв. Порембовича для язика і літератури французкої.

— **Перенесеня.** П. Намістник переніс повітового комісара Ад. Ліщинського з Самбора до Рава, а коопетового практиканта ц. к. Намістництва Володислава Хилиньского зі Львова до Самбора.

— **Іменованя.** Президія ц. к. краювої Дирекції скарбу іменовала ад'юнкта технічної скарбової контролі Алекс. Савицького контрольором технічної контролі скарбової в IX. кл. ранги.

— **З кругів нотаріальних.** П. Міністер судівництва переніс нотаря Фр. Шелевского з Тьсьмениці до Грималова, а Ант. Шіллера з Потока Золотого до Тьсьмениці.

— **Джума у Відні.** Доглядачка Пеха, котрої стан здоровя все дуже грізний, жне ще, єсть цілком притомна і має мірну горячку. Всі інші особи в ізолюванім павільоні мають ся добре. До помочи дровя Пехови, що вже 8 днів без перерви робить службу і єсть дуже утомлений, додає дра Маєра і Клефельмаєра. — Супротив того, що в загальнім шпиталі не було вже більше жіякого підозріного случая, а речинець лікарської обсервації осіб давнійше підозріних кінчить ся з днем 30 с. м., постановила комісія санітарна привернути загальний рух і цілковиту службу в загальнім шпиталі від понеділка, очевидно лише в таким случаю, коли не стане ся нічого надзвичайного, бо то могло би вплинути на зміну згаданой постанови.

— **Дефравдації.** Перед львівським трибуналом судив присяжних станули Михайло Фірут, війт з Цівкова в чеськім повіті, касиєр той-ж громади Гаврило Маркевич і маїпуляційний урядник чеської повітової ради Станислав Гебавер, обжаловані о сиропевіренє громадских грошей. Фірут сиропевірів 190 зр., а Маркевич 116 зр. в часі урядованя від 1893 до 1896 р. Що-до Гебавера, то він був виделегований повітовою радою до Цівкова, щоби визначити з тамошного ліса дерева на будову школи, а часть понадлишого дерева продати і тими грішми покрити кошти будови школи. Гебавер справив ся знаменито; дерево продав понизше половини вартости, просто за безцін, а гроші сховав собі! Люстратор Абапкур, викривши дефравдацію Фірута і Маркевича, дав був їм рік часу на упорядкованє недоборів і аж по році віддано справу прокураторії. Тоді вийшло на верх і сиропевірене Гебавера. До роз-

ві были студентів за то, що ті не могли розібрати у своїй голові, як можуть съвяткувати відродженє Руси дві партії, що цілком інакше розуміють се відродженє і хотіли би повести єї зовсім противними дорогами.

Ну, але стало ся і се вже не верне ся. Тепер маємо иньший ювілей, ще більший як той на весні, не 50-літний, а 100-літний, не самої Галицької Руси, а цілого українсько-руського народу. Розуміє ся, що сей ювілей далеко важнійший від того на весні, хоч би для того, що він обходить нас усіх від Сяну по Дон, від Карпатів по Кавказ. Сей ювілей так само народний, бо то єсть свято народної мови; се також єсть свято селян, бо они то переходили під своїми стріхами ту мову, якою друкують ся наші книжки від сто літ. І що-ж ми бачимо при тім ювілею? В Галичині нема такого одушевленя до него, як до ювілею екасованя панщини, хоч у самім Львові заносить ся на великий здвиг народу. Спільники народовців при веснянім святі відродженя галицької Руси тепер відскочили від сего свята цілого народу, ще й беруть нас на кпини у своїм „Галичанині“. Отсе в найліпших доказах, що наше публичне вихованє поведєно на фальшиві дороги; бо як би ми справді розуміли свое житє і задачі, то не розуміли Руси так вузко, лише від Сяну по Збруч, і єсть відродженя цілого народу в порівнаню з відродженем галицької Руси обходили би як Великдень в порівнаню з малим празником. Отже того народного серця, що єго болить недоля рідного народу не лише над Дністром, але і над Дніпром,

у загалу галицьких Русинів нема; а тільки свій вузкий провінціональний патріотизм, що забувши на цілий нарід, вивертає нараз неможливі козли.

Недостача народної єввідомости в родині спеціально і в нашої галицької інтелігенції загально, яку я виказав, може нас зовсім позбавити будучности, як ми тій недостачі не зарадимо.

Ми, галицькі і буковинські Русини, мусимо безнастанно пам'ятати, що бодай до якогось часу мусимо працювати і за себе і за Україну. Правда, тепер Українцям з нашої роботи в Австрії нема користі, они з неї і не можуть користати, але се, що ми в себе доброго зробимо, не пропаде, і коли на Україні настане воля слова і переконаня, то наш культурний доробок стане їм дуже в пригоді. Почуваючи ся до того обовязку, зберегти народне добро ненарушене і збільшене аж до часів, коли з него буде міг користати цілий близько 30-мільоновий нарід, — якже дуже повинні ми тремтїти о свої народні ідеали, о чистість національного переконаня, о те, щоб наші відродисини не забганювали нам народного жерела, з котрого всі пемо і котрим всі жнеммо! А тимчасом ми самі добровільно, з несвідомости, даємо собі забганювати се жерело і терпимо спокійно за паухами гадюк.

Столітний ювілей відродженя цілого народу — се час обрахунку совісти, розважуваня добрих учинків і гріхів. Як у житю поодинокого чоловіка, так і в житю народу, се що доброго є, що ми маємо, очевидно тішить нас,

але ми на него не зважасмо западто. Наша література за остатних сто літ принесла нам багато доброго і пустоного, багато, що має вартість і нині, і багато давно забутого; але сто літ отсе минає і нам треба думати хоч про дальших сто літ. Минувша сотня літ показала нам, в чім ми самі блудили; будуча сотня літ належить до нас і наших наслідників. Коли Котляревский писав свою Енеїду, він певно і не здогадував ся, що за сто літ будуть про єго працю говорити. А от ми нині говсримо і про него і про єго наслідників. Подумаймо-ж ми собі, що колись на 200-літнім ювілею Котляревского будуть говорити про нас і наших наслідників? Чи скажуть, що в нагоди 100-літнього ювілею відродженя українсько-руського народу тисячі руских родин постановило собі кріпко не дати загинути народови — і се мало величезні наслідки? Чи може скажуть, що ми були темні, несвѣчені і байдужі до всего? Дай Боже, аби нас за сто літ не згадували лїхим словом!

На початку я поставив питанє, чи багато наших людей знає свою літературу, і відповів сам рішучо, що не багато знає єї. Наш так званий інтелігентний чоловік жне звичайно тільки тим, що читав у школі, в гімназії, на університеті або в учительській семінарії, потім як дістане посаду, то і перестав звичайно дальше образувати ся. Хоч він на свою оборону має сотки доказів, що годі єму дальше вчити ся і розвивати ся, бо не має часу і грошей, бо має інші клопоти, але все те, хоч певно зменшає вину єго, але не змінює факту, що наша інте-

прави візвано 11 свідків, а крім того має ся відчитати ще візнана 201 свідків.

— **Процеси в лихву.** З Тернополя пишуть: Вчора розпочала ся в гутешнім суді карнім розправа проти Шльома Байгета, знаного лихваря, котрий від 15 літ з накладом вів то підприємство. Єго „банк“ давав позички лиш на 120%. Оперував він найбільше між інтелігенцією — урядниками і службою державною. До розправи покликано 36 свідків з лихварської єго клієнтелі; розправа потягне ся два до трьох днів. — Рівночасно перед нимшим трибуналом відбував ся друга, не менше цікава розправа о лихву. Обжаловано є одна лихварка з Заліщик, котра „опікувала ся“ сільськими учителями. Одного учителя довела она лихвою до крайньої вужди. При сій розправі свідками є виключно учителі.

— **Придержані злочинники.** В Парижі придержано сими днями Рослянина, котрий в Монте Карло напав в цілях грабежи російського радника стану Палтикова і поранив єго тяжко. Арештований признав ся до вини і подав, що називав ся Кубанов. Але з єго документів виходить, що єго власне імя Гурко. — В Печках, в Чехах, придержано Александра Бернала, за котрим глядали галицькі суди. Він замордував перед кількома тижнями в селі Волоскії воли коло Болехова свого свояка Едварда Бернала. Убийника відставлено до окружного суду в Стрию.

— **Пятно на сонці.** В тих днях появило ся на сонці на полуднево-західній часті обводу велика пляма о промірі 9.080 миль. З єго середини показує ся досить виразно чорне ядро. Поверхність того пляма є два рази більша від поверхності землі. То явище тепер дуже заняло астрономів. Пятно стане ся більшим, коли посує ся на середину сонячної кулі.

— **Зловлений електрикою.** В однім парискім готелі почував бруксельський купець. Вночі пробудив єго якийсь шелест. Здавало ся єму, як би хто замкнув двері. Дотиком пальця засвітив він електричне світло і зауважав, що єму украдено портмонежку з кільканадцятьма тисячами франків. Купець спокійнів і сказав посредством телефона сторожеви дому, щоби нікого не випускав через браму. В сей дуже легкий спосіб приловлено нічного пташка, в котрім пізнано Американця Джемсона, що мешкав яко гість в тім готелі.

— **Зелізниця через Сагару.** Ще перед двацятьма літами подав був французський інженер Діпушель плян будови зелізничі через Сагару, обчислюючи кошти шляху довгого 2.000 ккм. на 800 до 900 мільонів франків. Тепер той плян підняв інженер Лероа Боліє. Поїздом, що жене 20 ккм. на годину, буде можна переїхати цілу Сагару вздовж в сто годинах, т. є. не-

сповна в чотирох днях. Та зелізниця буде мати на оді не лиш інтереси економічні але й стратегічні, а з огляду на надзвичайну дешевість зеліза кошти будови єї по думці інженера Лероа Боліє — не досягнуть 800 мільонів франків.

## Господарство, промисл і торговля.

— **Ц. к. Дирекция зелізниць державних** оповіщує: Дня 10 жовтня с. р. отворено станцію Ироти́вці, на зелізници люкальній Рако́ніц-Пля́дин-Петичав, для руху особового і пакункового.

З днем 10 жовтня с. р. отворено вузко-торову зелізницю Трайбах-Альтгофен-Кляйн-Гледніц зі станціями Трайбах-Альтгофен-Штрасбург, Гурк, Цвайніц, Вайтенсфельд і Кляйн-Гледніц для руху загального з виїмкою матеріялів вибухових. Перестанки Пекштайн-Цвішенесерн, Гундерсдорф і Мелях отворено тільки для руху особового, пакункового і посилок в цілотовозних наборах.

З днем отворення руху на шляхах вехідно-галицьких зелізниць люкальних Біла чортківська-Заліщики і Витганка-Скала з відногою Тересин-Іване пусте, увійде в жите П. додаток до обовязуючих від 1 січня 1898 постанов реґуляміну і тариф для перевозу осіб, пакунків, посилок експресових і псів на зелізницях люкальних в Галичині і Буковині, котрі позістають в заряді державнім, а до котрих не примінює ся люкальної тарифи ц. к. австр. зелізниць державних.

## ТЕЛЕГРАМИ.

**Відень 28 жовтня.** Німецька партия поступова ухвалила виступити з конференції провідників німецьких опозиційних клубів. То само постановили й антисеміти. В такий спосіб розбита німецька опозиційна солідарність.

**Париж 28 жовтня.** Діні одержав порученє вложити нове міністерство.

**Копенгага 28 жовтня.** Розійшла ся поголоска, що даньський король задля старечого віку і пригноблений в наслідок смерти королевої наміряє абдикувати.

лігенція, як кінчить школи, то кінчить зарозом і своє образованє. Всяку лектуру заступають єму потім газети, коли-ж газети у нас матеріяльно стоять так слабо, що не можуть о все дбати, то й виходить з того у загалу образованє з великими недостатками, неповне.

Треба признати, що остатними літами видко зворот на ліпше; деякі видавництва і деякі книжки розходять ся у нас так, як перше того ніколи не бувало. З того видко, що, хоч у нас нема крикливої реклами для видавництв, сама публіка починає роздивляти ся в літературі. Сей обяв треба назвати відраднім. Очевидна річ, від публіки не можна жадати, аби она знала всю літературу так, як єї знають професори літератури — не всю і варто знати; але важнійші твори таки повинна знати і цікавити ся поступом письменства. Від свідомого Русина треба того жадати і можна, бо в кого є добра воля, то поборе всякі трудности при тім.

З досьвіду знаємо, чим займає ся руска інтелігентна родина у вільнім часі. Німецька родина читає тоді свою Gartenlaube або яку иньшу газету, а наща? Наша або тратить марно час, або — як кажуть — „забиває час“ якоку небудь грою в карти, не для „зарібку“, а так лише тому, що нема чоґо иньшого робити. Всі забави, весіля і празники розпадають ся у нас звичайно на дві половини: молодіж танцює, старі грають в карти. І людям здає ся, що поза тавцями і картами просто нема иньшої забави і иньшої розмови. Возьмім осінній або зимовий довгий вечір в якій родині на селі або в малім

місточку. Коли не йдуть разом з курми спати, то проводять час на переливаню з дустого в порожне, на розмовах таких нудних і одно-стайних, що чудувати ся можна людям, як їх дух мало потребує, аби жити. А преці можна єї вільні години ужити на щось користнійше, от хоч би на читанє. Ніхто очевидно не буде жадати, аби люде все тільки читали, щоби не бавили ся, але они самі повинні ввести ріжнородність у своє одностайне жите; тоді і то жите буде більше принадне.

У иньших народів можна почути нераз, як говорять про „смак публіки“ або „літературні кружки“, себ то числять ся з голосом читачів у справі літератури, самі читачі дають знати, що їм подобає ся або не подобає ся; у нас же через то, що ще мало читають, а ще менше знають дещо сказати про прочитанє, ніхто не знає, який „смак“ публіки, чоґо она хоче або не хоче. Публіка ще не привикла забирати голос у таких справах, хоч — як показало ся сєго року у Львові і в Перемішлі на літературних сходинах — бодай великоміска публіка рада би вже мати свою непозичану гадку і в справах літератури. Є надія, що помалу займе ся сими справами і провінция.

Сто літ уже існує наша народна література і свідчить найліпше про жите народу; памятаймо, що дальший розвій народу залежить дуже від розвою літератури!

## Переписка зі всіми і для всіх.

**Ів. Озар. в Жур.:** Гусяче пірє, недерте, купують фірми, що займають ся виробом і продажею постелі, у Львові н. пр. І. Дрекслер і Сини, площа Катедральна, ч. 2. Ант. Гудієнс, площа Маріяцка, ч. 4, і Йос. Шустер, ул. Коперніка, ч. 2. — **Й. З. в Бобулинцях:** Причиною випаданя волося може бути загальне ослабленє тіла, якась перебута хвороба, або й природне лісінє, на котре очевидно нема ради, а всі захвалювані против лісіня чудотворні масти, то лиш того рода як та якась американська, котрою як помастити відтятий кусєнь пєсячого хвоста, то від неї доростє до него цілий пєс. Коли причиною випаданя волося єуть якісь недуги, то очевидно треба насамперед від них лічити ся, і в тім случаю мусите зарадити ся лікаря. Впрочім можемо так порадити: Відживляйте ся добре. Змивайте голову раз на тиждєнь теплою водою і одним або двома жовтками, відповідно до того, чи волосє більше чи менше буйнє. Коли творять ся т. зв. порплі великою масою, то се іменно хоробливий стан, і тогди треба як найменше чесати волося чистим гребєнем, або щіткою, щоби не дразнити шкіри на голові. За то треба змивати голову жовтком або розпушєним спиритусом сальміяковим (1 частє сальміякового спиритусу на 16 частий води) і натирати шкіру на голові хнітєвою або танієвою мастію, або також мастію з 1 часті т. зв. сіркового молока і 10 частий волового шпіку, зразу раз що дня, а відтак щораз рідше. Ще ліпше зробити так: розпустити два або чотири грами двовуглекислої соди в 180 грамах (12 великих ложок) переварєної води і натирати тим через два або три дни по собі що тиждєня за помічу губки шкіру на голові, а третєго взгляду четвертого дня натерти шкіру оливою. Коли би порплі дуже сильно виступали, то до повисшої мішанини треба ще додати ложку гліцерини. Так треба робити через кілька місяців, а иноді й через цілий рік або й більше. — (Дальші відповіді пізнійше).

(Просимо присилати питання лиш на імя редактора Кирила Кухникевича, а не присилати ані марок, ані карт кореспонденційних до відповіді.)

— **Книгарня наукового тов. Ім. Шевченка** у Львові, улица Академічна ч. 8. продає слідуєчі книжки: Вас. Чайченко. Під хмарним небом, поезії частє I, 1 зр., Книга казок, поезії частє II, 60 кр., Твори прозаїчні ч. I. 80 кр., ч. II. 80 кр., ч. III. 80 кр. — Записки Товариства імени Шевченка ч. I, II, III, IV. по 1 зр. — Тарас Шевченко. „Кобзар“ 2 томи 4-50 зр., з переспілкою 5 зр. — Павло Граб. Збірник поезій ч. I. 20 кр., З чужого поля. Переклады 20 кр. — Іван Сурик. Твори, з московського 10 кр. — Олекс. Колєсса. Шевченко і Міцкевич 1 зр. — Герінг-Герасимович. Що то є господарність 30 кр. — Шевченко з бандурою над Дніпром 25 кр. — Осип Маковей: Поезії ч. I. 20 кр. — Михайло Старицький. В темраві, драма 20 кр. — Юлій Верне. Подорож довкола землі 50 кр. — Молитвенник народний (фонєричний) 15 кр. — Марко Кропивницький. Титадівна, драма 20 кр. — Василь Шурат. Замітки то Чернця Шевченка 10 кр., — Чернера республика на Афоні 10 кр., Пісія про Ролянда 50 кр. — Школиченко, Між народ, повість, 20 кр. — Митро Омєлькович. Писаня українські 10 кр. — Василь Кулик, Писання 10 кр.

## 25 кр. — кожда серия 10 штук.

Збірка історичних портретів в виді листової марки, величина 60×27 міліметрів, ритованих на стали, одинакий підручник для молодежи. Для замовлень з провінцій треба дочислити порто з реком. 15 кр. Адміністрация „Нар. Часописи“.

За редакцію відповідає: Адам Креховський.

# TYGODNIK ILLUSTROWANY

З роком 1899-им розпочинаємо 40-ий рік існування нашого п'єсьма, хоча його і дальше бути приятелем кожного дому.

Завдяки моральній і материяльній підпорі суспільности, наш „Tygodnik“, почавши від скромного початку, міг розширити ся і стати на рівній степені з подібними видавництвами цілої Європи.

По мысли засади; „Поводжене обов'язує“, старати ся будемо й дальше поступати наперед, аби бути першими в ряді ілюстрованих п'єсьм.

Почавши від 1-го с'чня 1899 року розширяємо значно додаток повістей „Tygodnika“: кожний передплатник нашого п'єсьма, крім самого п'єсьма і дотеперішного додатку повістей, додаваного в аркушах і займаючого найзнаменитші твори чужої літератури, одержить

## без ніякої доплати

(ані за книжки, ані за їх пересилку)

12 ТОМІВ П'ЄСЬМ

## ГЕНР. СЕНКЕВИЧА.

П'єсьма Сенкевича вийдуть в новім, стараннім виданю, виключно для передплатників „Tygodnika-illustrowanego“ і обіймуть — винявши спопуляризовану вже трильогію —

### всі новелі, повісти, листи з подорожий,

одним словом: цілий доробок літератеский знаменитого писателя, котрий здобув вже славу і спопулярність в цілім сьвіті.

Кожний том Бібліотеки СЕНКЕВИЧА обнимати буде що найменше 10 аркушів, формату звичайної 8-ки, на добрім папері і добрим друком. Загаліє число томів буде около 30, містячих в собі слідуєчі твори Сенкевича:

НОВЕЛІ. Stary sługa. — Hania. — Szkice węglem. — Janko Muzykant. — Przez stepy. — Orso. — Z pamiętnika roznańskiego nauczyciela. — Komedia z pomyłek. — Za chlebem. — Latarnik. — Niewola tatarska. — Jamioł. — Bartek zwycięzca. — Ta trzecia. — Schem. — Sielanka. — Walka byków w Hiszpanii. — Wspomnienia z Maripozy. — Z puszczy Białowieskiej. — Wycieczka do Aten. — Wyrok Zeusa. — Z wrażeń włoskich. — Organista z Poniędzy. — U źródła. — Lux in tenebris lucet. — Bądź błogosławiona. — Pójdźmy za Nim.

ЛИСТИ З ПОДОРОЖИЙ по Америці і Африці. — Листи з Риму, Венеції і Парижа.

ЛИСТИ О ЗОЛІ.

ДРАМАТ. Na jedną kartę. — Czyja wina?

ПОВІСТИ. Bez dogmatu. — Rodzina Polanieckich. — Quo vadis, повість в часів Нерона.

Тим способом в протягу кількох літ, кожний передплатник „Tygodnika-illustrowanego“, одержуючи річно звич 120 аркушів найліпших творів літератури польскої, стане власителем бібліотеки Сенкевича, недоступної доси задля високої ціни для ширшого загалу читаючих.

Редактор: Др. ЙОСИФ ВОЛЬФ.

В слідуєчій році „Tygodnik“ друкувати буде одночасно дві повісти оригінальні, іменно, крім

## „KRZYŻAKÓW” СЕНКЕВИЧА

зачнемо з Новим Роком 1899-им друк більшої повісти п. з.:

## „ARGONAUICI” Елізи Ожешкової, і ПРУСА „ТАМУ...”

Посідаємо також оригінальну працю славного нині за границею писателя Станіслава Шибишевского, котрий написав для нас по польски поему прозою п. з.: „JASNE NOCE“ ілюстровалу К. БРОНЕВСКИМ.

Крім того в часті белетристичній маємо запевнене сотрудиництво таких писателів, як: Bałucki Michał, Ks. Chelmiecki Zygmunt, Gliński Kazimierz, Gomulicki Wiktor, Jankowski Czesław, Jeske-Choiński Teodor, Jordan, Konopnicka Marya, Lubowski Edward, Or-ot, Reymont Władysław, Marya Rodziewiczówna, Sewer, Szymański Ad., Tetmajer Kaz. і і.

Також помістимо для нас написані три спеціальні студії: „WSPÓŁCZEŚNI POETCI POLSCY“ написав А. ЛЯНГЕ. „NOWA BELLETRYSTYKA POLSKA“ нап. А. ПОТОЦЬКИЙ. „O KRYTYCE WSPÓŁCZESNEJ POLSKIEJ“ нап. Володисл. ЯБЛОНОВСКИЙ.

Посідаємо також студию порівнявчу Ігн. Матушевского:

### „Stanowisko Mickiewicza w literaturze powszechnej”,

та працю Л. КОРОТИНСЬКОГО „O TOMASZU ZANIE”.

Помістимо також незнані доси

LISTY ZYGMUNTA KRASIŃSKIEGO do Delfiny Potockiej (1839-1843), з поленеями Раймунда Станіслава КАМІНСЬКОГО.

Зпаний філософ і знаток Плятона п. В. Люгославский, жертвував нам оригінальну а дуже спопулярну розвідку п. з.:

### „Istnienie duszy”,

в котрій, на підставі науковій доводить, що в чоловіці треба конче признати існуване індивідуально-духового початку.

Дальші серії цікавої статі Олександра Кравсгара

### „O DAWNYCH PAŁACACH WARSZAWSKICH”,

з многими ілюстраціями, вже маємо, а крім того дуже інтересну річ Г. Садовского п. з.:

### „ORDERY I OZNAKI HONOROWE DAWNEJ POLSKI”.

В безплатнім додатку повістевім помістимо новий роман історичний звістного нині угорского автора Юлія Вернера п. з.:

### „Z POPIOŁÓW”.

Красний той і займаючий роман з часів угорских війн домових, перетолкувала для „Tygodnika“ п. В. Ярошевска.

В ЧАСТИ ІЛЮСТРАЦІЙНИЙ подамо репродукції найзнаменитших малярів наших також і красками.

Видавці: ГЕБЕЛНЕР і ВОЛЬФ.

Передплату для ЛЬВОВА і ГАЛИЧИНИ приймає, числа оказові і проспекта даром висилає  
Головна Агенція і Експедиція „TYGODNIKA“ у Львові

Пасаж Гавсманна ч. 9 і всі книгарні і контори п'єсьм.

Передплата виносить з додатками і премією т. є. з 12 томами п'єсьм Сенкевича:

У Львові: квартално: 3 зр. 60 кр., піврічно: 7 зр. 20 кр., річно: 14 зр. 40 кр.

В Галичині з пересилкою поштовою: квартално: 3 зр. 75 кр., піврічно: 7 зр. 50 кр., річно: 15 зр.